oH EN SOLUCIONES

CLASE N° 9




Ejercicio 10, guia N° 6:

Una disolucion esta formada por 8 g de soluto y 250 g de agua. Sabiendo que la densidad de la
disolucion es &., = 1,08 g/cm3. Calcular la concentracion de la disolucion en g/L.
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Ejercicio 14, guia N° 6:

Se mezclan 50 g de solucion al 20 % en masa de cloruro de sodio con 20 g de agua.
Calcula el nuevo valor de la concentracion.
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Ejercicio 16, guia N° 6

Calcular a que volumen final deberan llevarse 10 mL de una solucion de FeCl; de concentracion
0,8 M para obtener una solucion de FeCl; de concentracion 0,2 M.




Ejercicio 20, guia N° 6:

;Qué concentracion debe tener una solucion de HF para que con 60 mL de esta misma se
preparen 200 mL del mismo acido en una concentracion 0,5 M?




Sustancias Acidos En la ionizacion Donan un H*

[H*] > [OH-] pH <7
Bases En la ionizacion Aceptan un H*
[H*] < [OH-] pH > 7
Especies y especies conjugadas
Acido Base conjugada + H*
En la ionizacion .
Base Acido conjugado + OH-
Calculo de pH de soluciones Depende de la fuerza acida o basica de las

especies presentes
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Acidos fuertes

Acidos débiles

Acido

" HCIO, (4cido perclérico)

HI (acido yodhidrico)

HBr (icido bromhidrico)
HC (acido clorhidrico)
H,50, (dcido sulfiirico)
HNO; (acido nitrico)
H,O" (ion hidronio)
HSO, (ion hidrogenosulfato)
HF (acido fluorhidrico)
HNO, (dcido nitroso)
HCOOH (acido formico)
CH,COOH (acido acético)
NH, (ion amonio)

HCN (acido cianhidrico)
H,O (agua)

NH, (amoniaco)

Base conjugada

ClOy (ion perclorato)

[ (ion yoduro)

Br (ion bromuro)

Cl (ion cloruro)

HSO, (ion hidrogenosulfato)
NO; (ion nitrato)

H,O (agua)

S{Z}i (ion sulfato)

F (ion fluoruro)

NO; (ion nitrito)
HCOO™ (ion formato)
CH,COO (ion acetato)
NH; (amoniaco)

CN (ion cianuro)

OH (ion hidroxido)
NH; (ion amiduro)

Aumenta la fuerza de la base




Se ionizan por completo.

Acido fuerte. [4cido] = C, = [H*]

Base fuerte. [base] xn=C, x n = [OH]
HCl (ac) > H* (ac) + Cl- (ac)

Especies
Concentraciones iniciales ¢, 0 0

lonizacion

Concentraciones en el




Ejercicio 33. a), guia N° 6
5,15 g de HCLO, en 0,250 L de una disolucion acuosa de HClO, 0,150 M.
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Se ionizan por completo.

Acido fuerte. [4cido] = C, = [H*]

Base fuerte. [base]x n = C,x n = [OH']
Ca(OH), (ac) > Ca*2 (ac) + 2 OH" (ac)

Concentraciones iniciales | C, 0 | 0

lonizacion

Confzc.ent.racmnes en el C.-C.=0 C, 2 xC,
equilibrio




Ejercicio 33. b), guia N° 6

1,65 g de Ba(OH), a una mezcla de 47,6 mL
de una disolucion acuosa de Ba(OH), 0,0562
My 23,2 mL de Ba(OH), 0,1 M.

bo VT = Uolsoly + Vol so(,
NT= U3, &mL +23 2mlL

Vr = 10,D mi,

o [OH). 2.Cb - 2.0,14 | 8.p0H . -Log [om],

lH]. 0,98 M pDH = 0,55,
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Se ionizan incompletamente. Los productos reaccionan y forman los reactivos.

Reaccion reversible. Entra en juego la constante de equilibrio.

CH;COOH (ac) €<> CH,COO0™ (ac) + H* (ac)

Concentraciones en el .+ C,-X=C,
equilibrio
, _ [H1[CH3€00"] L H 1]
®  [CH3COOH] *  Ic,]



Ejercicio 38. a), guiaN° 6
Se disuelven 0,71 g de acido monocloroetandico (CICH,COOH) en agua hasta obtener 250 cm?3 de disolucion a 25 °C.

K, = 4,178 x10°3. |
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Ejercicio 38. b), guia N° 6
Se disuelven 0,71 g de acido monocloroetandico (CICH,COOH) en agua hasta obtener 250 cm?3 de disolucion a 25 °C.
K, = 4,178 x1073.

Calcular la concentracion que deberia tener una disolucion de cloruro de hidrogeno para que tuviera igual pH.
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Se ionizan incompletamente. Los productos reaccionan y forman los reactivos.

Reaccion reversible. Entra en juego la constante de equilibrio.

NH; (ac) + H,O <> OH~ (ac) + NH,* (ac)

Concentraciones iniciales “

Concentraciones en el
of e . Cb 'X
equilibrio

[NH,"][OH"] [OH ]|[OH ]

“ = NHy) o

[C),]



Ejercicio 40. a), guia N° 6

Se disuelven 3,4 gramos de
amoniaco (NH;) en agua
suficiente como para obtener
250 mL de disolucion,

K, = 1,81 x10>, calcular:

La concentracion de OH-
presentes en la disolucion.




Ejercicio 40. b) y c), guia N° 6

Se disuelven 3,4 gramos de
amoniaco (NH;) en agua suficiente
como para obtener 250 mL de
disolucion,

K, = 1,81 x10>, calcular:

: v C. +[OH) . ((NaOH]) = 3, Dx0 B M - PMNOOH = 40q Imol
El pH de la disolucion. t Jl= NaQHY = 3(0x IO P M SO
Los gramos de hidroxido de sodio o [Mo oH] .l 3,8 « 103 fer | HOIQ!
(NaOH) necesarios para obtener I e e 4 eyt

2 L de disolucion acuosa de igual
pH.




Solucion de un acido débil o una base débil y su sal conjugada.

Es una solucion de pH constante.

[acido] o [base], grande como para contrarrestar el agregado de otra sustancia.

[sal] = [base o acido conjugado], grande como para contrarrestar el agregado de otra sustancia.

Ejemplo: solucion de acido acético y acetato de sodio.
CH;COOH (ac) <> CH;COO0™ (ac) + H* (ac)
CH,COONa (ac) > CH;COO0~ (ac) + Na* (ac)
Ejemplo: solucion de amoniaco y cloruro de amonio.
NH; (ac) + H,O <> OH~ (ac) + NH,* (ac)
NH, Cl (ac) & CI~ (ac) + NH,* (ac)



Ejemplo: solucion de acido acético y acetato de sodio.

[acido] = C, CH;COOH (ac) <> CH;COO0™ (ac) + H* (ac)
[sal] = C, CH,COONa (ac) - CH,COO™ (ac) + Na* (ac)

CH,COOH | CH,COO
Concentraciones iniciales ¢, ¢ 0 |

Concentraciones en el equilibrio

« [H]=X e C,>>>X ¢ C,>>>X
« C,-X=C, « G +X=C

. [H*][CH3C007] [H']C
®  [CH3COOH] ko =




Ejercicio 44, guia N° 6

Calcular el pH de una solucion amortiguadora preparada por disolucion de 0,225 mol de acido acetico y
0,225 mol de acetato de sodio en agua suficiente para hacer 0,6 L de disolucion. K, =1,8 x10-.

pH = -0Q 11075

pHi= 4344

i



Ejemplo: solucion de amoniaco y cloruro de amonio.

[base] = C, NH; (ac) + H,O <> OH™ (ac) + NH,* (ac)
[sal] = C, NH, Cl (ac) - CI~ (ac) + NH,* (ac)

Especies -Ei-—m}-
Concentraciones iniciales ¢ | ¢ | 0o |

lonizacion o-X XX
Concentraciones en el equilibrio C,-X___ C+X X

* [OH] = e C,>>>X e C,>>>X
e Cb_X=Cb ¢ CS_)(=CS
[NH,*][OH"] _[oH]c,

k. = k, =
: [NH;] ’ C,



Ejercicio 45. b), guia N° 6
Calcula el pH de las siguientes disoluciones:
0,2 M de NH; y 0,1 M NH,Cl k, = 1,81 x10-5.

“(NHyc)} = Cs = o ,40M

/

e ', D x A\O 7O |

QLDH—} = kbo. Ch
s

[OH7) = L, ®A1x1072. 0,2 .

o,

(OHT) = 262 x10°S 00,

opOH = -Lo? 3,622 1075
AOH = b, 49




Reacciones de soluciones acuosas.
Datos: concentraciones de reactivos.
Datos: concentraciones de productos.

Datos: pH de soluciones.

Se debe calcular a partir de estos datos los moles que participan

0,1 mol
1 000 mL

Ejemplo: 10 mL de una solucion 0,1 M. Mgor = x10mL = 1x1073 mol

Ejemplo: 10 mL de una solucion de HCl de pH = 3.

.
[H*] = 10 1x 1073 mol

= 10mL = 1x 107> mol
[H*] = 1x1073M = [HCI] THCLT T 000mL




Ejercicio 46, guia N° 6
Br, (1) + KI (ac) — KBr (ac) + I, (s)

Si se hacen reaccionar 0,25 moles
de Br, (1) con 150 mL de solucion
acuosa 1,5 M de Kl, determinar la
masa de KBr que se produce.
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